



全国人大代表周公卒： 农业“王牌”须向改革要效益

两会E访谈

■ 本报特派记者 黄媛艳

A

培养龙头企业 培育发展新动能

记者：农业是海南的支柱性产业之一，在供给侧结构性改革中，您觉得海南如何加快现代农业建设，培育农业发展新动能？

周公卒：海南的“三产”结构中，农业占据较大比重，热带农副产品的受欢迎程度高，农业发展整体势头强劲。当前农业产业供给侧结构性改革步伐加快，海南农业发展要注意引导农民按市场需求生产，提供绿色优质产品。改革要取得成效，关键在于新型经营主体的培养。海南的热带瓜果蔬菜很受欢迎，热带农业效益不错，但总体而言单个农民的实力、眼界、信息有限，很难做到按市场需求生产，容易出现农产品滞销等问题，要积极引进、培育龙头企业，适度开展规模经营，政府要对龙头企业加以扶持，调整农业结构的过程不能一蹴而就，现代农业发展要向发达农业国家看齐。

政府要积极研究市场变化，中央政府各部门可从战略层面研究国际市场的需求变化和市场发展趋势，省市县可结合生产情况研究市场需求，根据市场需求发现短板，补齐短板，培育适度规模的新型经营主体。现代农业的发展离不开科技的支撑，绿色产品不使用农药、化肥，因而急需组织科研力量对新品种、新的种植规范进行科技攻关。有了科技成果，还要进行科技成果转化，要加大科技推广力度和转化力度，科研、教学与推广相结合，强化基层推广力量，从人员配置、知识结构等方面不断健全基层科技服务。积极培育农业领域的社会化服务主体，农业种植专业服务机构可积极提供有偿服务帮助农民科学种养，这是发展“大农业”的关键，有利于农业规范化、标准化发展。

农业是海南经济发展的一张王牌，如何让王牌更“王”，是我省供给侧结构性改革的重要内容。作为农垦改革的先行者，海南农垦改革成效初显，为全国进一步深化农垦改革作出有益探索。本期“两会E访谈”邀请到全国人大代表、我省深化海南农垦管理体制改革领导小组办公室主任周公卒，就农垦改革、农业现代化建设等问题进行了探讨。



两会E访谈
扫码观看视频



周公卒代表接受本报记者专访。
本报特派记者 王凯 摄

两会政录

“民营企业很想‘走出去’， 政策支持还有待加强”

新华社北京3月11日电（记者许雪毅 郑良）“能不能像设立新加坡苏州工业园区一样，在‘一带一路’沿线国家设立一些工业园区？”全国人大代表、三棵树涂料股份有限公司董事长洪杰说，很多企业都想积极主动融入“一带一路”建设，希望政府为企业“走出去”多提供一些政策支持。

近两三年来，洪杰一直努力向外寻找机会，一方面希望把好产品销售到国外，同时也希望在国外合作办厂，实现共赢。“一带一路”战略引起大家广泛兴趣，央企以大型基础设施建设为先导，民营企业发展的作用也越来越大。

全国人大代表、福建盼盼食品集团董事长蔡金垵认为，积极“走出去”，既能与“一带一路”沿线国家实现互联互通、经贸合作、增进友谊，又能为企业开拓国际市场创造更多机会。

全国人大代表、安踏（中国）有限公司董事局主席丁世忠说，“新常态”下企业“走出去”是必然选择。民营企业不仅跨境并购数量大幅增长，金额也屡创新高。

我国企业“走出去”的成就很大，遇到的问题也不少，而且许多是具有共性的问题，比如法律体系不够健全、政策支持力度有待加强、相关专业人才储备不足等。

洪杰建议，借鉴新加坡苏州工业园区的成功模式，在沿线国家设立“国家政策扶持+企业资本运作+侨团服务引导”的产业园区，为“一带一路”推进探索新路径。

蔡金垵建议，借助政府的资源整合力量，帮助企业提高抗风险能力，实现集聚抱团发展，以共享资源、共赢发展的姿态实现“两上两下”：把效率升上去，把风险降下来；把品牌打出去，把成本降下来。鼓励支持企业海外兼并重组、品牌并购，依托高校开展长期系统的定向人才培养。

丁世忠建议，制定全国统一的、专门的法律法规，为民营企业跨境并购提供财税、金融、保险等政策支持，加强跨境并购专业人才的培养引进，大力培育金融、法律等中介机构。

中外媒体 纷纷聚焦海南发展

▲上接A01版

全域旅游建设中，有现代化的水电气路网，又有绿水青山的乡愁小屋，好多外地游客慕名前往，村民都凭借旅游服务脱贫致富。”刘赐贵在接受媒体采访时细致地阐述了海南是如何将“绿水青山就是金山银山”“小康不小康，关键看老乡”等理念落实到每一项工作中的。

立足特区优势，发挥特区精神，海南在经济社会建设发展中敢闯敢试，社会活力不断增强。全国两会期间，来自基层的海南全国人大代表成为媒体关注的焦点。例如，《人民日报》就创新创业、脱贫攻坚和基层党建等问题，刊发了海南省椰国食品有限公司总经理钟春燕代表和海南保亭南林乡罗葵村支书林美娟代表的观点。

海南团开放日是媒体了解琼岛发展最直接的平台，《人民日报》、新华社以及“今日俄罗斯”通讯社、CNN、路透社等68家中外媒体齐聚海南团驻地，倾听“海南故事”，新媒体与传统媒体联动，把“海南声音”传播到全世界。海南健康产业、海洋经济、作风建设等话题不断见诸报端。人民网、新华网等主要网站、网易等新闻客户端中关于海南发展的话题频现，阅读量不断创新高。

B 改革稳步推进，发展持续发力

记者：农垦改革牵一发而动全身，去年以来海南农垦改革做了大量扎实卓有成效的工作，扛起了改革发展的“海南担当”，政府工作报告明确今年将继续深化农垦改革，您觉得在现阶段农垦改革如何进一步稳妥推进？

周公卒：

海南农垦改革起步早，农垦改革已在全省掀起高潮，目前进展顺利，得到各方高度肯定，全国农垦改革现场会将在海口召开。垦

区集团化工作基本完成，新的集团按现代企业制度已打造完成，效益初显，今年有望扭亏为盈。农场企业化正在推进，14个农场转变成12个公司，余下的农场根据现有条件正有条不紊地推进企业化改造。农垦社会化改造稳步推进，农场20多项社会职能移交计划今年6月底前完成。加快垦区土地清理规范，妥善处理确权土地、争议土地、被侵占土地，积极与市县府协调稳步推进。

农垦不仅要改革，还要发展。目前农垦已确定产业发展方向，八大产业和八大园区建设正稳步推进。八大产业进展卓有成效，茶叶产业已盈利500多万元，海南白沙绿茶、红茶品质好，是一流的茶叶原料，整合岛内茶叶资源，适度扩大生产，海南茶

叶产业潜力无限。果业集团发挥农垦比较优势，积极整合岛内芒果资源，并准备携手广西、四川等地，整合芒果资源，争做全国最大的芒果集团，实现全年都能在全国市场上销售海南芒果。200多万亩橡胶正积极争取国家支持，打造核心保护基地。旅游、健康、房地产、金融、商贸物流等新产业在农垦集团已开始探索运营，亏损企业已成立资产公司，不断优化经营。

C 牵手互联网，做强农旅融合

记者：互联网产业的发展日新月异，如何利用速度更快、成本更低的现代信息网络，推进农业新技术传播、农产品高效销售？

周公卒：海南发展互联网农业是必然趋势，热带水果、瓜菜等时鲜产品多，这些产品不耐存，需要及时销售、食用。利用网络优势，不仅能让消费者及时享用优质农产品，也能让好产品卖出好价钱。政府要及时研究出台相关鼓励政策，促进水果蔬菜

电商的发展。为营造良好的市场秩序，政府要树立标杆，宣传典型，树立诚信经营的市场导向，通过口碑营销做响海南农业品牌。

记者：海南是国际旅游岛，全域旅游建设全省铺开，如何强化农旅融合，让农村美、农民富？

周公卒：海南正大力发展全域旅游，琼中什寒村龙头企业带动、农民参与的模式可进一步推广，政府主导、加大基础设施投入的琼海模式也

值得借鉴。农垦集团可充分利用农垦自身资源，深入推进农旅融合。“我在海南有农庄”的项目是个有益探索，此举可引入一批高端游客的进入，农业土地变成天然的景点，政府要在规划、引导上下功夫。

记者：人力资源优势是我国发展的显著优势，我国有大规模的科技和专业技能人才，海南有“候鸟”人才和南繁人才，您觉得如何发挥他们的积极作用，促进海南农业的转型升级？

（本报北京3月11日电）

两会影像



3月8日，全国人大代表林美娟在审议有关报告时发言。 本报特派记者 王凯 摄



3月6日，全国政协十二届五次会议进行分组讨论。图为住琼全国政协委员王路（中）认真听取其他委员发言。 本报特派记者 张杰 摄

高友东委员：

加强知识产权保护让创新者吃下“定心丸”

两会建议

新华社北京3月11日电（记者齐中熙 安蓓）高友东委员11日在全国政协十二届五次会议第四次全体会议上发言时说，要以更加坚定的决心、更有效的手段，坚决保护好创新

者的合法权益，让创新者吃下“定心丸”，在全社会形成“大众创业、万众创新”的生动局面。

高友东说，产权保护制度不仅是社会主义市场经济的基石，更是社会稳定的基石。“产权”概念内涵丰富，“知识产权”是其中重要方面。近年来，我国知识产权保护工作取得了较

大进步，但保护效果与创新者的期待仍存在较大差距。其主要原因就是侵权违法成本过低。知识产权“侵权易、维权难”，已经成为知识产权保护的主要问题和制约知识产权运用的瓶颈。

高友东建议，一是确立科学合理的赔偿额度认定机制。采用市场

价值评估法来确定赔偿数额。针对恶意侵权者或反复侵权者，建议适用两倍到三倍的高额损害赔偿，迫使他们或破产，或回归正常的市场竞争。二是进一步提升知识产权保护法治化水平。统一执法标准，统一行政机关与法院对证据的收集程序、认定标准和证明力的认定要求，

实现民事证据、行政证据与刑事证据之间的有机衔接。三是加快知识产权信用体系建设。建立知识产权信用标准，将侵权行为纳入社会信用评价体系。尽快建立守信激励、失信惩戒机制，形成“守信者一路畅通，失信者寸步难行”的创新创业和营商环境。